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ATA DA 295ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE CONSUMIDORES DE ENERGIA ELÉTRICA DA ENEL DISTRIBUIÇÃO 

SÃO PAULO - CONSELPA 

 

Aos 11 de dezembro de 2024, às 09h00, realizou-se a 295ª Reunião Ordinária do Conselho de Consumidores de Energia 

Elétrica da Enel Distribuição São Paulo, de forma online pela plataforma Microsoft Teams e de forma presencial na Sede 

da Enel da Av. das Nações Unidas, 14401, Torre Aroeira, 23º andar, Morumbi, São Paulo – SP. 

 

1 PARTICIPAÇÃO 

 

1.1 Representantes do CONSELPA  

1. Sr. Gilmar Ogawa (ASSOSÍNDICOS | Classe Residencial - Titular e Presidente do Conselho) 

2. Sr. Jorge Jamal Ayad (FECOMERCIO SP | Classe Comercial Titular e Vice-Presidente) 

3. Sra. Cristiane Lima Cortez (FECOMERCIO SP | Suplente)  
4. Sra. Dalva Christofoletti P. da Silva (APM | Classe Poder Público - Titular) 

5. Sr. Renato Tichauer (ASSOSÍNDICOS | Classe Residencial - Suplente)  

6. Sr. Alberto Malfi Sardilli (FAESP | Classe Rural - Titular) 

7. Sra. Giani Miwa (FAESP | Classe Rural - Suplente) 

8. Sr. Ruy Roberto Oliveira Bottesi (FIESP | Classe Industrial – Titular) 

9. Sr. José Erlan Dias Alves (FIESP | Classe Industrial – Suplente) 
10. Sra. Michele Agnes de Oliveira Lima (ENEL SP | Secretária Executiva - Titular) 

11. Sra. Carla Barbosa (ENEL SP| Secretária Executiva - Suplente) 

 

1.2 Convidados 

12. Sra. Micheli Medeiros (Enel SP)  

13. Sra. Barbara Macedo (Minsait - Enel SP) 

14. Sra. Daniella Guerra (IBECON) 

15. Sr. Fabiano Thomaz (Enel SP) 

16. Sr. André Oswaldo (Enel SP) 

17. Sr. Guilherme Lencastre (Presidente Enel SP) 

18. Sr. Lamberto Machado De Barros Beekhuizen (Enel SP) 

19. Sr. Antonio Sergio Farias (Enel SP) 

 

 

2 PAUTA DA REUNIÃO 

 

Reunião Com Representantes do CONSELPA 

1. Aprovação da Ata nº 294;  

2. Relatório das atividades realizadas no ano de 2024 - Secretária Executiva; 

3. Síntese dos gastos previstos no PAM 2024 e saldo que passa para 2025 - Secretária Executiva; 

4. Apresentação das contribuições (CP e TS) para a ANEEL e MME - IBECON; 

5. Previsão de CP e TS da ANEEL mais relevantes para o mês de dezembro/2024 e janeiro/2025 - 

IBECON; 

6. Eleição para presidência do CONSELPA para o período de 01 janeiro 2025 a 31 de dezembro de 

2026; 

 

Reunião com Representantes do CONSELPA e Distribuidora 

7. Apresentação da atualização do P&D da Enel SP (REN 963/2021, Art,10 Inciso XVIII); 
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Reunião com a Presidência da Distribuidora ENEL SP 

8. Exposição pelo Presidente da ENEL SP - Guilherme Lencastre; 

9. Perguntas dos membros do CONSELPA. 

 

3 DESENVOLVIMENTO DA REUNIÃO 

 

A reunião foi iniciada às 09h00, conduzida pelo Presidente do CONSELPA, Sr. Gilmar Ogawa. Após as boas-vindas, 

foi dado início à pauta. 

 

Foram submetidas à apreciação a Ata nº 294ª, referente à reunião ordinária anterior. Ela foi aprovada por 

unanimidade pelos conselheiros representantes das classes de consumo residencial, comercial, industrial, poder 

público e rural. 

 

O Presidente, Sr. Gilmar Ogawa, deu sequência à pauta 2 - Relatório das atividades realizadas no ano de 2024, 

apresentado pela Secretária Executiva, Sra. Michele Agnes, que abordou os temas conforme abaixo: 

 

• Encontro de Conselho de Consumidores e eventos; 

• Reuniões ordinárias e extraordinárias; 

• Fatos relevantes; 

• Calendário de reuniões PAM 2025; 

• Resumo das despesas realizadas. 

 

O Presidente Gilmar Ogawa ressaltou que, após a reunião realizada com a diretora da ANEEL, Dra. Agnes, foi 

encaminhado para ela o questionário que os conselheiros haviam formulado para a ENEL SP, para que ela tivesse 

ciência das preocupações que cada classe de consumo selecionou para sua área. Ele agradeceu a todos os 

conselheiros que puderam estar presentes nos encontros de consumidores e informou que, provavelmente, na 

próxima gestão o Conselpa estará sediando o encontro regional da região Sudeste. Devido a isso, vem reservando 

um pouco de recurso para que o evento possa ser feito com qualidade. 

 

O Presidente deu sequência à Pauta 4 - Apresentação das contribuições (CP e TS) para a ANEEL e MME e à Pauta 

5 - Previsão de CP e TS da ANEEL mais relevantes para o mês de dezembro/2024 e janeiro/2025, com a consultora 

da IBECON, Sra. Daniela Guerra, que apresentou as informações abaixo: 

 

Tomadas de Subsídio em andamento: 

• TS 002/2024: Data: 09/04/2024 

• TS 004/2024: Data: 09/04/2024 

• TS 009/2024: Data: 12/07/2024 

• TS 012/2024: Data: 05/09/2024 

• TS 015/2024: Data: 03/10/2024 

• TS 016/2024: Data: 14/10/2024 

• TS 021/2024: Data: 14/11/2024 

 

Consultas Públicas: 

• CP 041/2023 – 1ª fase: Data: 15/01/2024 

• CP 008/2024: Data: 07/05/2024 
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• CP 010/2024: Data: 17/05/2024 – Nota Técnica nº 134/2024 – AID/ANEEL 

• CP 020/2024: Nota Técnica nº 146/2024 – STR/ANEEL – RAC 

 

Resultado: Redutor tarifário médio de -2,43% para todas as classes 

• CP 027/2024 – 1ª fase: Data: 02/12/2024 – Contribuições disponíveis em breve 

• CP 032/2024: Prazo: 19/12/2024 

• CP 029/2024: Prazo: 19/12/2024 

• CP 031/2024: Prazo: 23/12/2024 

• CP 033/2024: Prazo: 20/01/2025 

 

Tomadas de Subsídio recentes: 

• TS 022/2024: Prazo: 13/01/2025 

• TS 025/2024: Prazo: 17/12/2024 

 

O Presidente, Sr. Gilmar Ogawa, dá sequência ao próximo item da pauta 6 - Eleição para a presidência do CONSELPA 

para o período de 01 de janeiro de 2025 a 31 de dezembro de 2026 e passa a palavra para a Conselheira Sra. Dalva 

Christofoletti que inicia a eleição e pede a manifestação dos Conselheiros titulares. 

 

O Sr. Ruy Bottesi, representante da FIESP, comenta sobre o relatório da ALESP e da distribuidora, ressaltando a 

necessidade de uma atuação mais efetiva dos conselhos em relação as crises. Ele destaca as críticas recebidas pelo 

relatório do IDEC em relação à atuação dos conselhos, especialmente em São Paulo, e menciona as reclamações 

registradas na ouvidoria e no CONSELPA sobre a falta de clareza nas informações. O Sr. Ruy enfatiza que São Paulo 

enfrenta um momento crítico e, como representante da FIESP, sugere uma renovação na presidência, priorizando 

um modelo mais aberto, democrático e voltado ao consumidor. 

 

O Conselheiro Sr. Alberto Sardilli manifesta que sua opinião pessoal não importa neste momento, mas, 

representando a FAESP, declara-se favorável à realização da eleição. 

 

O Vice-Presidente, Sr. Jorge Badra, observa que situações como as enfrentadas em São Paulo continuarão 

ocorrendo, independentemente da mudança nas concessionárias. Em relação às eleições do conselho, ele se 

declara favorável à renovação. 

 

A Conselheira, Sra. Dalva Christofolleti, questiona os presentes sobre a existência de candidatos. O Vice-Presidente, 

Sr. Jorge Badra, declara-se candidato. Diante disso, a Sra. Dalva anuncia que a renovação será colocada em votação. 

 

O Presidente, Sr. Gilmar Ogawa, faz uma observação sobre o comentário do conselheiro Sr. Ruy Bottesi, 

esclarecendo que sua convocação para a CPI foi para tratar exclusivamente sobre o funcionamento do conselho. 

Ele optou por não opinar sobre outros assuntos abordados na reunião, entendendo que eventual exposição de sua 

opinião pode não representar o consenso do conselho, enquanto presidente do Conselpa. Quanto as conclusões 

constante em relatório do IDEC precisam ser vistos com reservas, até porque, o CONSELPA não foi diretamente 

consultado, sendo que sua principal fonte de informação foram dados coletados dos sites dos Conselhos, os quais, 

nem sempre estão atualizados e as críticas aos Conselhos foram genéricas e não dirigidas a um conselho em 

específico, além do que, o Conselpa tem cumprido o previsto na Resolução Normativa Aneel nº 623/2021 sobre 

informações que devem constar no site. Ele reforça que suas atividades estão previstas na regulamentação e que 

não tem objeção à alternância na presidência, destacando que o cargo de presidente exige muita dedicação e 

trabalho diário. 

 

O Vice-Presidente, Sr. Jorge Badra, propõe que, considerando o volume maior de consumidores residenciais e 

comerciais, ele assuma a presidência, com o Sr. Gilmar Ogawa como vice-presidente. 
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A Sra. Dalva Christofolleti sugere que a decisão seja tomada por aclamação, e todos os conselheiros concordam 

unanimemente. Assim, fica aprovado que o conselheiro Sr. Jorge Badra será o novo presidente, e o conselheiro Sr. 

Gilmar Ogawa será o vice-presidente, para a gestão de janeiro de 2025 a dezembro de 2026. 

 

O Vice-Presidente eleito, Sr. Jorge Badra, menciona reunião realizada com a FECOMERCIO e os sindicatos, onde 

foram discutidos os danos causados por crises elétricas. Ele propõe a criação de um seguro para eventos dessa 

natureza e informa sobre a aprovação do manual de poda na ARSESP, para solucionar problemas recorrentes.  

A Conselheira Sra. Dalva Christofolleti destaca que discutirá essas questões com o Conselheiro Sr. Ruy Bottesi na 

FIESP. 

 

O Conselheiro Sr. Renato Tichauer agradece ao Presidente Sr. Gilmar Ogawa pela gestão e pelas contribuições, 

manifestando apoio à nova gestão eleita. 

 

O Presidente Sr. Gilmar Ogawa dá sequência a reunião com o próximo item da pauta 7 - Apresentação da 

atualização do P&D da Enel SP (REN 963/2021, Art. 10, Inciso XVIII). Os Srs. Lamberto Machado e Antonio Sergio 

iniciam a apresentação dos seguintes itens: 

 

• Concepção e Aplicação de Novo Padrão de Rede Subterrânea: 

• Resumo geral; 

• Equipamento; 

• Local do projeto-piloto e ideia de tipologia de obra civil; 

• Cronograma. 

• Melhores Práticas - Eventos Climáticos Extremos: 

• Projeto setorial cooperado - resumo geral; 

• Cronograma. 

• Outros Assuntos: 

• Site da Enel São Paulo - informações sobre P&D; 

• Novos projetos para 2025. 

 

O Presidente, Sr. Gilmar Ogawa, pergunta como funciona em áreas sujeitas a enchentes. Ele informa que há um 

projeto em andamento com a SABESP para atuar nessas situações. O Presidente questiona sobre a segurança e é 

respondido que algumas medidas já existem, e que, nos bairros onde o sistema subterrâneo foi implementado, a 

maioria possui segurança nas ruas, o que minimiza os furtos. 

 

O Conselheiro, Sr. José Erlan, sugere que, para a próxima reunião, seja interessante trazer os resultados financeiros 

dos projetos. A Conselheira, Sra. Cristiane Lima, pergunta sobre o início dos projetos e é respondido que algumas 

atividades já foram iniciadas e que a conclusão está prevista para 2025. 

 

O Conselheiro, Sr. José Erlan, menciona que, conforme a normativa da ANEEL, os conselhos devem emitir um 

parecer formal sobre o P&D. Ele sugere incluir na pauta do início de 2025 uma reunião para tratar dos projetos, 

com atenção especial às questões de poda de árvores, visando maior assertividade e acompanhamento desses 

assuntos tão relevantes. 

 

O Presidente, Sr. Gilmar Ogawa, deu sequência ao próximo item da pauta 8 - Exposição pelo Presidente da ENEL 

SP e 9 - Perguntas dos membros do CONSELPA, apresentado pelo Presidente da Distribuidora, Sr. Guilherme 

Lencastre, que iniciou sua apresentação destacando os itens abaixo: 

 

• Enel Distribuidora São Paulo 
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• Tempestade Extrema em SP - Condição Climática - Evento dia 11/10/24 

• Registros de ventos 

• Matriz de Impacto - Monitoramento de Crise 

• Consequências do Evento Extremo 

• Comparação entre os Eventos 2023 e 2024 

• Esforços da Enel SP pós Nov/2023 

• Incremento da Força de Trabalho 

• Conexões para o futuro 

• Manutenção e Desobstrução da Rede 

• Projetos Pilotos de Resiliência 

• Canais de Atendimento Massivos 

• Satisfação dos clientes: principais resultados de 2024 

• Atuação Integrada com o Poder Publico 

• Investimento: Histórico e Projeção até 2027 

• Destaques 2024: Smart Meter 

• Indicadores de Continuidade 

• Investimento Social 

• Hortas em Redes 

 

O Vice-Presidente, Sr. Jorge Badra, sugere criar uma cartilha para regulamentar espécies arbóreas na área urbana, 

com o objetivo de resolver antecipadamente os problemas com as prefeituras e a secretaria ambiental. Ele reforça 

a necessidade de melhorar a comunicação com os clientes e menciona discussões entre a ENEL e o PROCON para 

mitigar ações judiciais. 

 

O Conselheiro Sr. Alberto Sardilli pergunta se, com o sistema de smart meter, será possível dimensionar o consumo 

individual. É respondido que sim, e que o equipamento possibilitará outras funcionalidades com futuras 

atualizações. 

 

A Conselheira Sra. Dalva Christofolleti pergunta sobre o destino dos resíduos recicláveis. É informado que a Enel 

possui contratos com empresas de reciclagem, e que, quando os consumidores levam materiais aos pontos de 

coleta, o valor calculado é convertido em crédito na fatura. 

 

Ao final da reunião, o Presidente Sr. Gilmar Ogawa agradece a participação de todos. Foi realizado um momento 

de agradecimento aos conselheiros, com a entrega de presentes aos Conselheiros em nome da Distribuidora. 

 

São Paulo, 11 de dezembro de 2024. 

 

 

 

 

            Gilmar Ogawa                                           Secretária Michele Agnes de Oliveira Lima 
    Presidente do CONSELPA     Secretária Executiva 

 

 


